Public Comment No. 4-NFPA 1410-2018 [Global Input]

Type your content here ... 5.2.5 shall should be changed to should.

Statement of Problem and Substantiation for Public Comment

shall designates it is to happen. Similar verbiage is used in other sections, I.E. ladder companies should be staffed as.....

Related Item

· Ladder companies

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: ryan power Organization: colville fire

Street Address:

City: State: Zip:

Submittal Date: Thu Nov 01 15:46:16 EDT 2018

Committee: FIY-AAA

Committee Statement

Committee Action: Rejected

Resolution: NFPA 1410 is a standard and NFPA MOS requires that standards use the word "shall".



Public Comment No. 5-NFPA 1410-2018 [Global Input]

Type your content here ...

A.7.2.(2)

reference to safety team, is this consistant termnology? Use back up or RIT.

Statement of Problem and Substantiation for Public Comment

inconsistent terminology

Related Public Comments for This Document

Related Comment

Relationship

Public Comment No. 4-NFPA 1410-2018 [Global Input]

Public Comment No. 3-NFPA 1410-2018 [Section No. 5.2.5]

Related Item

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: ryan power Organization: colville fire

Street Address:

City: State: Zip:

Submittal Date: Thu Nov 01 15:50:30 EDT 2018

Committee: FIY-AAA

Committee Statement

Committee Action:

Rejected

Resolution:

The committee has rejected this as they believe that it is now addressed by the change in text to

5.2.5 along with the annex material that is currently in the document relating to this subject.



Public Comment No. 3-NFPA 1410-2018 [Section No. 5.2.5]

5.2.5

A minimum of two fire fighters shall be SHOULD be used on each hose line to keep interior attack lines under control.

Additional Proposed Changes

File Name Description Approved

.1539715454350 1410

Statement of Problem and Substantiation for Public Comment

When two people shall be on the line for control, this inhibits rescue or search, when the line can be controlled by one individual.

Related Public Comments for This Document

Related Comment Relationship

Public Comment No. 5-NFPA 1410-2018 [Global Input]

Related Item

• PI

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: ryan power

Organization: Colville Fire Dept

Street Address:

City: State: Zip:

Submittal Date: Tue Oct 16 14:43:13 EDT 2018

Committee: FIY-AAA

Committee Statement

Committee R

Rejected but see related SR

Action:

Resolution: SR-1-NFPA 1410-2019

Statement: The committee understands what the submitter is attempting to accomplish, but where this is a

standard the word "shall" has to be used but the committee modified the text to meet what the

submitter was trying to do.

NEPA

Public Comment No. 2-NFPA 1410-2018 [Section No. 8.2.2]

8.2.2

The initial attack line shall provide Establishment of an effective water flow application rate of 300 gpm (1140 L/min) from two handlines, each of which has a minimum flow rate of 100 gpm (400-380 L/min) from the nozzle with each handline operated by a minimum of two members to effectively and safely maintain the line.

Statement of Problem and Substantiation for Public Comment

Submitted through me because government has single NFPA account.

Chief Buchanan,

It's the same change I sent to you previously, dealing with the primary and backup lines flow rates. Changing the wording to say the same as NFPA 1710.

Current version: Section 8.2.2, The initial attack line shall provide a minimum flow of 100 gpm (400 L/min) from the nozzle. Section 8.2.3, The required flow from the backup line shall be a minimum of 200 gpm (750 L/min).

Change to: Establishment of an effective water flow application rate of 300 gpm (1140 L/min) from two handlines, each of which has a minimum flow rate of 100 gpm (380 L/min) with each handline operated by a minimum of two members to effectively and safely maintain the line.

Thank you again.

V/R

Charles A. Volhein Jr.

Captain

NSA Naples Fire & Emergency Services

DSN: 314-629-4999 Cell: 39 348-055-3374

Email: Charles.Volhein@eu.navy.mil

Related Item

Section 8.2.2

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: W. Edward Buchanan

Organization: Hanover Fire EMS Department
Affiliation: Comment from Charles Volhein,

Street Address:

City: State: Zip:

Submittal Date: Mon Oct 08 13:44:13 EDT 2018

Committee: FIY-AAA

Committee Statement

Committee

Rejected but held

Action:

Resolution: The committee is taking this action as it is new material, however by holding the comment it will

force the committee to address it during the next revision cycle.